

## 专版

## 滨江区西兴街道:韵味古今 富美西兴

浙东运河畔的杭州滨江西兴古镇,曾因“过塘行”而舟楫辐辏,灯火彻夜。

唐代白居易遥望“烟波尽处一点白,应是西陵古驿台”,宋代苏轼夜吟“江上秋风晚来急,为传钟鼓到西兴”……那些随风摇曳的西兴竹编灯笼,曾照映无数诗人的砚台与行囊,也温暖了运河两岸千年的市井炊烟。

时光如运河水般静静流淌,这片积淀深厚的土地,如今正担负起新时代的文化使命,执笔描绘“韵味古今、富美西兴”的崭新长卷。

循着诗词里的点点渔火与阵阵潮声,漫步于今日的西兴老街,一个传统与现代交融、宜居与宜业共荣的活力家园,正清晰地呈现在眼前。

■ 王利军 杨华 虞筠霄 汤杰成

## 以文惠民

清晨的西兴老街,青石板路尚未完全苏醒,附近的西兴街道非遗馆内已迎来首批访客。这座建于校内的大型综合性非遗馆,开馆半个月时间就接待4000多人次。

秉持“以水为脉、码头为轴、非遗为魂”的设计理念,西兴街道非遗馆将运河记忆与数字科技无缝融合,集成了西兴



俯瞰西兴

街道拥有的26项省、市、区非物质文化遗产代表性项目,凭着一张“客船票”,即可玩转全馆。

回到西兴老街,步入过塘行码头专题陈列馆,戴上MR设备,虚拟的漕船与古渡口场景叠加,让人瞬间“穿越”回千帆竟发的漕运时代。

文化传承,不仅在于馆藏陈列的守护,更在于其能否从历史深处走进当代生活,成为可感、可参与、可共享的日常风景,西兴街道深谙此道。

每年农历新年前夕,如约而至的年俗文化周,吸引上万名游客涌人西兴老街,看舞龙、买年货;常态化举办的“西陵雅集”匠人市集,将西兴老街变身为古今交融的文化乐园,西兴剪纸、竹编灯笼等技艺在传承人手中现场“复活”。

“西陵雅集”已从一个活动名称,成长为深入人心的文化IP。它不拘泥于固定形式,时而是非遗匠人齐聚的老街市集,时而是邀请居民共赏的戏曲雅乐,时

而化身为走进企业园区的艺术课堂。2025年,西兴街道围绕“西陵雅集”品牌累计开展活动47场,其中进社区、进企业28场,惠及群众超7万人次。

与之并行的“西兴非遗课堂”品牌,则致力于薪火相传。2025年,西兴街道开设非遗课堂200课时,吸引近2000名学员报名,培养正式学员563人。

当孩子在课堂上亲手编织竹编灯笼,当青年员工在下班后体验剪纸艺术,非遗便不再是橱窗里的标本,而是成为连接情感、创造美好的生活媒介。

文化的生命力,最终体现在人的参与感和获得感上。西兴街道的文体活动,始终贯穿着全民共建共享的理念。2025年持续到年末,街道举办的第六届全民运动会,吸引了来自22个社区、18家企业单位的近3000名运动员参与,赛事规模与热情创下历史之最。

西兴街道的“文化惠民”之路,是一条让历史文物“活”起来、让公共空间

“用”起来、让居民生活“美”起来的实践之路。通过营造一种基于文化认同与社区归属的现代生活方式,西兴街道激励更多居民参与文化传承,共同执笔,描绘“韵味古今、富美西兴”的明天。

## 全域富美

在着力绘就“富美西兴”的图景中,满足辖区老年人对美好晚年生活的向往,是一道关键的“必答题”。西兴街道执起精细服务的笔,描绘出一幅“老有康养、老有颐养”的温馨画卷。

让长者安享晚年,首先需有一张覆盖全域、触手可及的服务网络。西兴街道构建起“1+3+N”的养老服务骨架,即以街道卫生服务中心为核心,3家专业养老机构为支撑,N个社区居家养老服务照料中心与助餐点广泛延伸。如今,西兴街道整合出158万平方米的养老空间,400多张养老床位和18个老年食堂及助餐点,“没有围墙的养老院”就此形成。

在此基础上,西兴街道致力于将这些散落的资源相连。2025年,西兴街道牵头组建“银发产业联盟”,汇聚企业、社会组织与专业机构之力,旨在打通“居家-社区-机构-医疗”之间的脉络,让老年群体的需求与医养资源精准匹配。联盟建起来后,滨康乐龄中心作为枢纽,多次成功进行紧急转介,确保老人在需要时能快速获得附近医疗资源支持。

让这些设施与网络高效运转起来,离不开一支有匠心、有温情的专业队

伍。西兴街道持续强化社工队伍人才支撑,不仅夯实一线社区帮扶力量,更构建起分层分类的培养体系,着力提升队伍的照护技能与应急能力。

最终,所有体系的建设、资源的整合与人才的培育,都指向最根本的目标:回应每一位长者真实、具体而微的需求。西兴街道以充满巧思的举措,让幸福晚年变得可感可及。“9.9元普惠日托”,为独居长者打开了社交新窗口;“99元乐龄短住”则灵巧地填补了家庭照护的临时空窗,让短期托养成为一份安心的体验。

这份巧思,同样体现在西兴街道进行社会治理的方方面面。在以往,城管、序化、保洁、绿化、市政等各个条线容易出现协调不畅的情况,西兴街道创新推出双“一体化”改革城市管家项目,通过建立统一的管理协调队伍,让各方力量在一个体系下协同运作。

西兴街道是杭州亚运会主会场“大莲花”的所在地,这里年均举办演唱会、赛事、展览等重大活动40余场,单日最高人流量突破10万人次,西兴街道把秩序维护、人员引导、应急处置等各个环节进行细致梳理,整合成一套精密运转的人员服务保障体系,确保每一场盛会有序举办。

西兴街道的实践表明,“富美”是一种治理有效、服务精准、文化繁荣、人民幸福的和谐状态。如今,西兴街道已锚定国际化共同富裕典范街道目标,将一个个民生关切转化为实景,继续前行。

## 滨江区长河街道:重塑长河头 奋楫启新程

2026年杭州市政府工作报告提出,到2030年,地区生产总值力争迈上3万亿元新台阶。要在高基数上实现这一宏大跨越,迫切需要在存量空间里“精耕细作”,探索更集约、更高效的增长模式。在杭州高新区(滨江),服务着超3.3万家企业的长河街道,展现了超越常规基层行政单元的经济体量。

2025年,长河街道本级规上工业企业实现产值514.97亿元,同比增长6.0%;规上服务业企业实现营收368.30亿元,同比增长27.9%;规上社零贸易企业实现零售额39.99亿元,同比增长23.4%……

实现高增速、高产出,关键是什么?长河街道拥有77个园区(楼宇),通过做强园区(楼宇)经济,长河街道让每个微观单元都释放出超常规的能量,从而在有限的土地上构建起一个又一个支撑高质量发展的增长极。

■ 卢伟洪 陈娇娇 陈翀

## 育苗造林

作为国家高新区,高新区(滨江)全域就是一个“大孵化器”。在全域孵化理

念的引领下,长河街道在77个园区(楼宇)之内构建起专业化、高能级的孵化器矩阵。

它们有的依托高能级科研机构而建。位于火炬创新中心的白马湖实验室新能源与海洋能源产业孵化器就是一个典型,它是浙江首个未来产业孵化器,刚刚入选2025年市级专业化科技企业孵化器名单。聚焦转能光伏、储能、节能环保、新能源等细分领域,该孵化器培育了一批具备颠覆性原创技术的初创企业,为长河乃至滨江下一轮发展抢占了先机。

有的则由本土民营企业转型而来。国家级科技企业孵化器——华业科技园便是其中的代表。华业从传统制造业起家,敏锐把握高新区(滨江)区域产业升级趋势,凭借其多年来积累的行业资源打造了孵化器。如今,华业科技园侧重招引那些处于快速增长期、寻求区域总部或职能部门的高端服务业企业,涵盖金融服务、数字贸易、文化创意等领域,已累计引进培育10家上市公司及全资子公司。

目前,长河街道已建成2个国家级、2个省级、11个市级及1个区级孵化器,培育国家高新技术企业280家,“专精特新”企业78家。在刚刚公布的浙江省首批“科技新小龙”名单中,长河街道有6家企业入选。

在不少地方,相邻的楼宇往往单打独斗,而长河街道推出“园区联盟”,打破



长河一景

楼与楼、园与园之间的物理与信息孤岛,将街道内77个园区(楼宇)的运营方、链主企业代表等主体结为发展共同体。通过街道组织的定期联席会议,联盟成员得以实现信息互通、资源共享。每个园区(楼宇)内又配备“一长二员”(园长、助企专员、平安专员),重点园区建有“Bin-hub 暖企小站”,及时将园区层面协调不了的企业诉求反馈给街道。

2025年底,一家名为索象的企业因业务扩张和团队扩容,急需在长河街道辖区内寻找新的办公场地。接到助企专员的上报后,长河街道立即启用“园区联盟”机制,依托动态整合的楼宇资源信息库,为企业就近协调出一处面积超过2000平方米的适配空间,让企业得以留住长河发展。

横向看,“园区联盟”打破信息壁垒,让区域内的创新要素得到有效配置;纵向看,“一长二员”深入楼宇“神经末梢”,让企业的复杂诉求第一时间被街道获

知。这正是长河街道能承载3.3万家企业、实现经济高质量发展的底层逻辑。

## 多元共治

园区种类多、数量多、起步早,已成为长河街道独特的招商优势。目前,长河街道正深化“街道一园区(楼宇)一社会力量”三级协同招商机制,聚焦人工智能、智能装备、数字健康等主导产业图谱开展招商,成功吸引华耀智坤、英诺特、灵犀探索、石头启迪等一批企业落地。

当新业态不断涌现,新项目不断落地,长河街道也在思索,如何推动为企业服务再提质?答案,在于以贯穿全年的“长相聚”助企服务活动为纽带,聚合政府、行业、企业多方资源,构建起一个多方参与、协同共治的产业生态圈。

“长相聚·税越π”这一党建品牌的诞生,正是长河街道联动专业力量服务企业的体现。通过签订党建共建协议,

长河街道一方面邀请滨江区税务局派出税务辅导员到企业解答涉税难题,一方面畅通企业联络员到区税务局跟岗学习的交流渠道。这种有来有往的双向交流机制,构建了“政策上门”与“诉求直达”的闭环。

各个产业社区亦有探索。高新区(滨江)产业社区在落地全省首个产业园区嵌入式卫生服务站后,创新推出“健康管家巡楼”项目,在电商旺季主动上门为从业人员提供中医理疗、健康咨询等服务;星光产业社区推出Work-hub星创空间,为初创团队提供免费过渡场所;时代产业社区与浙江树人学院创新创业学院共建实践基地,组建创业导师团为企业提供“一对一”辅导;互联产业社区开出“青咖会”,青年员工围绕空间打造、服务优化等议题建言献策,“我的社区我做主”成为现实……

这种对各类资源的高效协同与创新运用,最终反映到企业的满意度上。摸排到一家名为汉衍家企业的意向在杭州落地,长河街道随即安排专员带企业看场地,并辅助其申报“以旧换新”政策,成功让其在一周之内落地长河。类似的例子还有很多。

长河街道有关负责人介绍,长河将继续做强园区(楼宇)经济,在全区经济“挑大梁”中展现更大作为,让长河成为优质企业汇聚、创新活力迸发、高端要素汇聚、经济贡献突出的强劲增长极。

## 滨江区浦沿街道:奋力打造产业、共富与治理三个高地



浦沿航拍

■ 洪惠良 冯永利 杨璐

## 强链补链

得益于“五片联动”的科学布局,浦沿吸引了超过3.2万家经营主体在此汇聚,其中,上市企业就有18家,华为全球培训中心等基地也来此落户。目前,浦沿街道已形成以正泰安能、大和热磁、宏华数码、信雅达股份、景业智能、博日科技等为龙头链主的产业集聚生态,并构建了高端智造、数字信软、具身智能、生物医药等现代化产业集群。

坚实的产业基底与清晰的功能分区,为浦沿的招商引资工作带来了金字招牌。整个2025年,浦沿围绕人工智能、生物医药等滨江主导产业进行招商,引进亿元以上项目6个、科技型中小企业37家、国家高新技术企业18家,获评“5050”项目1个,净迁入企业371家。2025年1—12月,浦沿新设企业超5328家,增速达30%,展现了街道对于人才和企业的强大磁吸力。

新项目落地之前,推动土地资源与之匹配至关重要。浦沿街道向存量要空间,一方面,全力保障国际零磁科学谷等重大项目建设;另一方面,攻坚克难推进征迁扫尾与安置房建设,为新兴产业腾挪出宝贵的发展空间。渔码头旁,已矗立起一座座现代化的总部园区,空间形态之变,正是浦沿产业内核升级的写照。

浦沿街道深知,项目签约只是起点,企业的健康成长与生态的繁荣共生,才是检验招商成效的终极标准。为此,浦沿街道打造贯穿企业全生命周期的“浦链汇”企业服务品牌,通过举办AI赋能、产业链对接等活动,促成龙头企业与中小企业之间的产业链合作意向。

火炬产业社区,是这一全生命周期服务理念在基层治理维度上的实践。作为中央社会工作部首批“专业社工+志愿服务”融合试点单位,火炬产业社区管辖着61个园区、超1800家企业及3.3万名企业职工,它的核心使命便是将传统居民社区的人本关怀与精准服务嵌入到产业园区,为企业和人才打造一个安心创

业、舒心生活的“第二家园”。

对于产业职工面临的租房难、租金高等现实情况,火炬产业社区创新推出“一个梦想·家”租房援助服务项目。社区化身“暖心中介”,通过梳理“15分钟租房资源地图”,并组建由企业行政、物业人员构成的“房源志愿者”队伍,为员工匹配房源、协商价格。这一模式不仅让亚克药业等企业的部分员工以低于市场价10%的租金安居,也盘活了周边安置房小区的闲置资源,实现了新市民与原住民的双赢。

## 以人为本

经济的蓬勃发展为改善民生、提升治理提供了坚实的物质基础。如何让发展红利普惠于辖区内需求多元的每一位居民,是浦沿街道面对的另一道“必答题”。

浦沿街道服务的居民群体,具有一定的典型性:撤村建居社区承载着大量经历从农民到市民身份转变的原住民;高教园区多所高校带来了约4.6万师生的流入;数以万计的新就业形态劳动者穿梭于辖区,他们是城市运行的“毛细血管”。在此情境下,浦沿街道的各个社区从最具体、最细微的需求切入,探索出一系列富有巧思和实效的解决方案。

在江南社区,一顿饭的价值被重新定义。针对许多随子女进城或独居的老人面临的吃饭冷清问题,社区发起“一顿饭的陪伴”公益项目。这份善意吸引了来自多国的外籍志愿者加入,他们带来

本国美食与独居老人分享,一顿家常饭,就此成为跨越国界与代际的文化交流和精神慰藉。

在六和社区,关注到高龄老人清洗厚重窗帘的难题,社区推出“喜益洗”公益项目,提供免费上门拆、洗、装“一条龙”服务。当志愿者忙里忙外,与老人共话家常,昔日乡村邻里间互帮互助的温暖图景得以再现。

东信社区作为杭州市首批国际化示范社区之一,经常组织双语诗会、国际美食节、跨境法律咨询等特色活动,外籍居民在获得社区服务的同时,还自发加入社区的青年志愿者服务队。社区的诸多实践,成功地让不同肤色、不同语言的居民在共同参与中消弭隔阂,共建共享一个“和美家园”。

浦沿存在大量的撤村建居社区,治理的关键,在于帮助居民在物理空间“上楼”的同时,实现精神文化的“安居”。

最近,岩大房社区推出“寻味浦沿”项目,通过厨艺比拼、为外卖小哥做团圆饭等活动,为中老年居民搭建了展示自我、结交新邻的平台,也让外卖小哥等新就业群体在品尝当地美食的过程中融入浦沿。

如此,浦沿在街头巷陌、楼宇小区编织出一张充满韧性与温度的治理网络,托举起20余万常住人口安居的朴素梦想。在这片创新创意的热土上,浦沿正以“心中有浦、干在前沿”的担当,奋力谱写中国式现代化街道实践的生动篇章,让“浦沿之潮”永远澎湃着时代的活力与民生的温度。